

## 高铁票这么买最划算



截至2024年底,中国铁路营业里程16.2万公里,其中高铁里程4.8万公里。高铁票,怎么买?除了一次一票,还有哪些票制?

记者梳理发现,近年来铁路部门大幅增加计次、定期等新型票制产品供应,提供不同次数、天数、席别的组合产品。

定期票,有30日10次、15次、20次至60次等11种产品,计次票有10次/90日、20次/90日等,二者均享受一定的票价优惠。以江西南昌至赣州市间为例,购买30天60次定期票、二等座的旅客最高可节省4400元。

### 计次、定期票,适合哪些人群?

“计次、定期票适用于两地间频繁往返的通勤或商旅人员。”国铁集团客运部有关负责人介绍,目前计次、定期票产品已覆盖京津城际、京沪高铁、厦深高铁、广深港高铁、成渝城际等热点出行线路,累计线路达69条。

以省内通勤为例,假设消费者需要在福建福州—厦门间频繁通勤,则可选择购买福厦高铁的计次、定期票。在有效期内,消费者可选择乘坐福厦高铁上的任意车次往返两地。

“值得注意的是,旅客可以乘坐福厦高铁上的任意列车,即G字头车次,但不能选择福厦铁路上的列车,即D字头车次。”国铁南昌局有关负责人说,计次、定期票使用范围可在适用车次里查询。

目前,新型票制产品支持席位预约和直接刷证两种乘车方式。

席位预约方式乘车,即旅客购买产品后,可在铁路12306提前预约产品所对应发到站及席别的席位。预约成功后,持有效证件原件即可检票乘车。

“对旅客而言,遇到临时调整行程等情况时,持有新型票制产品的旅客可在开车前免费取消,无需支付退票费,简化了多次购票、改签、退票流程。”国铁北京局客运部有关负责人说。

直接刷证方式乘车,即旅客购买产品后,当列车有产品对应发到站及席别的剩余席位时,可直接刷证检票并获取席位乘车。

“需要特别提醒的是,新型票制产品席位预约需要在预售期内进行,若遇上出行高峰期,请持新票制产品的旅客提前预约席位,避免影响出行。”上述负责人提醒道。据介绍,购买时,同一乘车人

最多只能同时购买两个相同发到站的产品,但可以同时购买多个不同发到站的产品。旅客购买产品后,需在30天内启用乘车,30天内未乘车的,产品自动失效并全额退款。

产品一经启用,票款不予退还,且仅限本人使用,不能转让或共用,也不能在中途站上下车或越站使用,不能跨席别使用。

在积分计算方面,“铁路畅行”常旅客会员购买和使用该类产品后可进行乘车积分累积,乘车积分=票面金额(元)×5,老年常旅客会员4月1日起享受普通会员的3倍积分优惠,相当于票面金额的15倍积分。积分在产品有效期结束或产品次数用完后5天内自动进入账户。

此外,除计次、定期票产品外,铁路部门还提供旅游计次票产品。旅游计次票适用于热门旅游区域自由行旅客,该产品不限定具体车次,旅客可根据自己的旅游计划,在规定时间内灵活选择车次出行,还能随时预约、更改行程且无需支付手续费。目前已推出“昆明+大理+丽江”“厦门+泉州+武夷山”“长沙+凤凰古城+张家界”等累计28款旅游计次票产品。

来源:人民日报海外版



## “心机商标”乱象调查

商标名称中含有直接描述产品成分、功能的描述性词汇(如“零添加”“土猪”“土鸡”等),这样的商标通常难以注册。既然如此,为何市场上还会有这么多的“心机商标”?

京都律师事务所竞争法律事务部主管合伙人王菲向记者介绍,商标注册流程主要包括形式审查和实质审查。形式审查核查申请材料是否齐全、格式是否符合要求,实质审查则主要判断商标是否具备显著性(如是否为通用名称)、是否违反禁用条款(如是否涉及国家标志)、是否存在不良影响、是否会造成长期误解等)。

她进一步分析,一些具有欺骗性或误导性的商标能够通过审查的原因有很多:审查员对某一商标是否存在误导性或“欺骗性”的认定存在主观差异;商标申请量逐年递增,商标申请审查工作时效要求高,缺乏充分时间调研论证特定商标是否实际误导公众;商标申请人通过拆分商标,多类别申请等手段规避审查。

针对商标的具体审核过程,一位商标审查协作中心的工作人员介绍,能够注册成功的商标肯定符合当时的审查标准,但在注册后,商标是否成为误导性宣传的一环,属于企业的自身行为,“审查员在审查时,会对商标本身进行判断,但不可能预判到所有情况”。

### 完善处理机制

目前市场上已经注册成功的许多“心机商标”

该如何处理?

在王菲看来,并不是说商标注册成功,就万事大吉了。不管注册了多少年,如果违反法律规定,就可以宣告无效。此类商标无论申请还是使用,都是在利益驱使下进行的。同时,社会治理的复杂性和治理效率也决定了立法者或司法人员无法预先排除所有问题,从源头上完全排除误导性商标的可能性极低,如果审核程序过于复杂反而不利于鼓励品牌经营和营商环境,因此完善事后处理机制十分重要。

“治理违规商标不仅需要审查员,更需要市场监督管理部门及时去处罚违规企业。”王太平举例,曾经有企业申请注册某酒品的商标,第一次申请为“夜郎”,但因为跟郎酒品牌过于接近,注册未通过;第二次申请商标叫“夜郎古”,注册通过,“但使用过程中,一些消费者就会读成‘夜郎’古酒,从而把酒的品种认为成‘古酒’。这种情况虽然不是很明显的变形使用商标,但消费者的认知跟商标的原有意义已经完全不同了,就能被认定构成侵权。”

还有受访专家建议,可以建立商标注册信用承诺制度,要求申请人对商标真实性负责;对以欺骗手段取得商标注册的主体,依法宣告无效并列为失信主体;通过全国信用信息共享平台、企业信用信息公示系统归集商标违法信息,实现跨部门信用联合惩戒,提升违法成本。

来源:法治日报

“买了‘去屑三分钟奇迹洗发水’,用后发现去屑效果一般,根本没有奇迹可言。找商家理论,对方说这款洗发水就叫‘去屑三分钟奇迹’。”这是北市民刘爽前不久的一次网购经历。

“你能想象吗,这款洗发水就叫这个名字。而我是把这个名字当成功效来购买的,我相信很多人跟我一样被这个名字忽悠了。”刘爽对前来采访的《法治日报》记者如是说。

刘爽在网上发布了自己的遭遇,发现不少人也有类似的经历,网友将此现象称为“心机商标”,包括“××0添加”酱油、“壹号土”猪肉等。网友纷纷表示被这些商家绕进了“文字迷宫”,不知不觉中掉入了其精心设计的消费陷阱。

记者在调查中也发现,这些玩弄“文字游戏”的商标在生活中其实很常见。比如,“山里来的土”鸡蛋、“0添加西”梅,“只有水盐和面粉,其他没了”调味品,“零蔗糖”冰激凌、“安踏断码”“120W”充电器……引号里的文字并非商品特质,而是商品的名称。实际上,“土”鸡蛋并无国家标准,而“0添加”正在被新国标禁止标注,“120W”充电器实际只有12W功率。

### 规避审查标准

商标法相关条款规定,带有欺骗性,容易使公众对商品的质量等特点或者产地产生误认的,不得作为商标使用;有害于社会主义道德风尚或者有其他不良影响的,不得作为商标使用。

对此,受访专家表示,在商标审查实践中,如果